

份报纸《中国日报》，他主理报纸的发行工作，辛亥革命爆发前夕，被孙中山任命为筹款委员会委员，赴暹罗（今泰国）为革命筹集了一百万港元的款项。辛亥革命后，回任广东交通司副司长。

近代著名爱国华侨和教育家容闊，是辛亥革命的重要参与者。容闊是南屏镇人，毕业于美国的耶鲁大学，他学成归国服务近六十年，参加了国内所有进步的政治运动，因参加戊戌变法受清政府通缉侨居美国。1900年经堂弟容星桥介绍结识孙中山，受孙中山委托在发动美国友人和华侨支持国内斗争做了大量的工作。容闊多次邀请孙中山赴美商讨革命事宜，为孙中山推荐了军事顾问与财政顾问，共同制定了武装起义的《红龙计划》。孙中山就任中华民国临时大总统，他先后三次发信祝贺。1912年孙中山去信容闊，请他回国，他不顾八十多岁高龄，毅然整装待返，突发中风而逝世，临终前嘱咐在美国出生并大学毕业的两个儿子归国服务，后第二子担任了广东革命政府兵工厂总工程师。孙中山曾经说过：“华侨是革命之母”，容闊就是其中之一。

被柳亚子先生称之为“无可无一，无可有二”的文学大师苏曼殊，是辛亥革命前后以文学为武器的革命宣传家。他的作品歌颂了祖国的美好河山，鞭挞了腐朽的封建主义，在人民大众中引起广泛的共鸣。特别是他虽然身为和尚，却能披着袈裟为革命筹款，传

递消息，参加了一系列革命活动。他是孙中山领导的革命组织暗杀队员之一，曾自告奋勇欲持枪刺杀保皇派康有为。袁世凯篡权后，他挥笔写了《讨袁宣言》，在革命同志中广为传颂，被称为“革命和尚”。

在革命的暴风骤雨中诞生的中华民国，是辛亥革命最具历史意义的成果。孙中山是中华民国当然的缔造者。其间，唐绍仪为中华民国的肇建也做出了重大的贡献。唐绍仪是珠海唐家人，在清政府中历任巡抚、尚书等要职。辛亥革命爆发后，被任命为与南方革命军谈判的北方总代表。在南北议和中，唐绍仪与孙中山建立了深厚的友谊，基本上支持孙中山、伍廷芳的立场，促进了清帝退位和共和国建立这个革命目标的实现。在历史的关键时刻，唐绍仪毅然由孙中山主盟加入了同盟会，并担任了中华民国第一任内阁总理，为保卫革命成果，不惜与多年关系密切的袁世凯进行决裂。袁世凯劝其退出同盟会，唐绍仪在报纸发表声明：“宁愿不当总理，也要保留党籍。”表明了他从一位封建官吏到民主共和主义者转变的思想立场。

珠海无数儿女追随孙中山从事民主革命，不惜牺牲个人利益或倾家荡产，甚至献出了宝贵的生命。被同盟会同志称为“革命斗士”的陈景华就是其中一个光辉的例子。陈景华是南屏人，举人出身，曾任清廷广西桂平县知县，后与清廷决裂，创办了同盟会暹罗

(泰国)分会。辛亥武昌首义成功后，陈景华回到广州，策动广东独立，被推举为广东临时执政三人成员之一，后由胡汉民任命为广东省警察厅长。他革陋习，兴新政，严厉打击清廷余孽从事的各种破坏活动，对巩固新生革命政权作出了重大贡献。袁世凯篡夺革命果实后，陈景华仍留在自己的岗位与袁世凯在广东的亲信作斗争。1913年中秋节，袁世凯在广东的亲信龙济光请他赴宴，出示袁世凯要杀害他的手令，陈景华面不改色，从容牺牲。此外，唐家的唐铁魂、斗门的苏从山，也是追随孙中山革命在战斗中光荣牺牲的。

珠海在辛亥革命中还涌现了一批光荣的女性。卢慕贞就是一位革命的“贤妻良母”。卢慕贞原籍珠海的外沙村，与孙中山结婚近三十年，孙中山革命受清政府通缉流亡海外十多年，无法照顾家庭，卢慕贞也受到株连，但她默默地承受着一切，支持孙中山的事业，悉心照料着孙中山的母亲以及他们所生的子女。同盟会员、黄兴的夫人徐宗汉，是珠海北岭人，她与两位姐姐徐慕兰、徐佩瑶，被称为“同盟会徐氏三姐妹。”徐慕兰担任过女子北伐敢死队队长，连她十六的儿子也参加革命，并成功刺杀了清廷的凤山将军。徐宗汉则参加过黄花岗之役等多次同盟会起义的战斗，她制作炸弹，运送军火往返省港澳之间，多次出色完成任务，并在革命中与黄兴结为夫妇。唐家的梁定慧，除了姐妹三人是同盟会员外，哥哥、丈夫均是

同盟会员，母亲也支持她的革命活动，成为“同盟会员之家”。原籍斗门的女同盟会员赵连城，她和丈夫都在辛亥革命中作出了贡献。

珠海参加辛亥革命的人士中，大多数能保持着饱满的爱国热忱，继续投身中国人民反帝反封建的斗争，有的完成从旧民主主义到新民主主义革命的思想转变。海员出身的林伟民、苏兆征，早年就参加过辛亥革命活动，为同盟会运送军火，苏兆征还担任孙中山领导的“铁血团”（暗杀团）副团长。林伟民、苏兆征后来成为工人运动的领袖和无产阶级革命家。同盟会员赵连城，与丈夫一块加入过中华革命党，第一次国共合作期间拥护孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策，与共产党人杨匏安、杨章甫建立了深厚的友谊。革命失败后，赵连城夫妇在澳门以学校为据点，收容了大批从广州转移来的中共人士，帮助印刷发行中共中央机关刊物《红旗周刊》。新中国成立后全家都继续为社会主义建设事业服务。黄兴的夫人徐宗汉，自丈夫逝世后转而从事贫儿教育事业，1919年获悉北京发生“五·四”爱国运动，旋即在上海建立妇女组织，对北京爱国学生给予筹款支持。抗战时期赴国外为抗战筹集了大批款项，毅然送继子（黄兴与元配所生的儿子）赴延安抗大学习和参加八路军，受到周恩来同志的赞扬。卢慕贞在抗战时期也在澳门积极支持我党的抗日民族统一战线的工作。

四、前山新军起义——广东辛亥革命的重要组成部分

辛亥革命席卷全国，武装斗争是它的最高形式。发生在珠海的前山驻军起义，是广东辛亥革命的重要组成部分。

自古以来，珠海的军事战略地位就相当重要。清代《香山县志》指出：广东是中国南大门，广东海防以澳门、虎门为要，尤以澳门为重。自明代起，澳门成为中国最主要的对外口岸，明天启年间在前山和虎门分别设立了前山、虎门两个军事营寨，以前山寨为重点，平时驻军均在一千人左右，驻军首领最高时达到总兵级（相当现在的师级）。清康熙年间建造了与香山县城石岐同等规模的前山城。乾隆年间朝廷委派同知衔（相当现在的副市级）文官管理，兼理虎门防务。鸦片战争前林则徐到前山巡防，增派军队达到四千人，鸦片战争后，前山寨的地位有所下降，但仍是兵家重地。1910年后由新军部队驻防。所谓新军，是清廷于1894年中日甲午战争失败后在全国各地重新组建和训练了一批新式陆军，装备和战斗力较强。新军士兵的文化素质较高，思想较活跃，容易接受新事物，经同盟会发动，许多走上了革命道路。辛亥革命的武昌首义以及香山前山起义，都是由新军为主要骨

干。

早在1910年，同盟会曾在广州发动过一次新军起义（庚戌之役），因准备不充分及叛徒出卖而失败。清政府对参加这次起义的新军同盟会骨干进行了多方清洗，最后仍不放心，将部分新军调离广州以处罚，驻守前山的新军就是其中的一部分，清廷派出副将马德标坐镇石岐遥控，前山新军的二千人由标统（团长）管辖。清政府搬起石头打自己的脚，这支在庚戌之役中播下革命火种的部队，靠近了同盟会总部所在地的香港和已经建立了同盟会分会的澳门，当辛亥革命高潮到来时，很快对着清政府反戈一击。

同盟会为发动前山新军起义进行了艰苦的工作。孙中山派遣在日本留学的同盟会员刘希明（前山人）、苏默斋（沥溪人，苏曼殊堂兄）、陈自觉（南屏人，陈景华弟弟）回前山恭都学堂（今前山中学）任教，刘希明担任了恭都学堂校长，他们与新军中的同盟会员、营长任鹤年保持着密切联系。任鹤年暗中联络新军官兵，进行反清宣传。此外，香港同盟会总部和澳门同盟会分会，派出同盟会员陈永安（梅溪人，华侨富商陈芳之孙）、梁镜清（流动渔民）、赵连城（女，斗门大赤坎人）为起义筹运军火。陈永安在其叔陈席儒（曾任民国广东省长）、陈赓虞支持下，购买了一批军火，存放在梅溪的祖屋。梁镜清为革命卖掉了自己的三只渔船，又争取了香山绿林大盗梁

义加盟，购置了一百多枝枪支。赵连城在一次偶然机会结识了清军经常巡防澳门前山附近海面的广福舰管带（舰长）盛某，盛某倾向革命，赵通过广福舰多次向前山运载军火（广福舰后在广东独立时，也在广州宣布起义）。

1911年10月10日，武昌新军首义成功，全国各地纷纷响应。流亡海外的孙中山，指示同盟会澳门分会负责人林君复、林警魂（均香山人），着手组织香山县起义事宜。林君复等经过严密商讨，制定了香山起义以前山起义为重点，县城次之的策略。同盟会在军火、人员筹备就绪的情况下，于11月5日在梅溪陈永安居屋召开前山新军起义官佐会议，当天晚上，由营长任鹤年率领下发难，团长翻越前山城墙向澳门逃去，前山起义成功。

前山起义军在前山稍作休整后，随即向县城石岐进发。当时的县城，正处于混乱状态中，因为清廷两广总督张鸣岐、广东水师提督李准获悉了香山县起义消息，即派“江大”号兵舰运载大批军队抵石岐，准备镇压起义，形势十分严峻。前山起义军率先入城，民心始安，张鸣岐看到起义军人多势众，不易下手，省城广州也酝酿反清独立，乃急令“江大”舰返回广州。香山知县向起义军交纳了官印，众人推举在前山起义中起了重要作用的梅溪人陈永安任代理知县兼警察局长。这样，前山新军起义，对香山县的光复，起

了主力军作用。此后，前山起义军与香山县其他地方的起义军合编为三千人的香军，由原前山起义军的领导人任鹤年为司令，进驻广州，成为广东省独立的一支骨干力量，其后香军又编入北伐军，由姚雨平统率北伐江苏，南北议和达成后解散。由于前山在辛亥革命中的贡献，1912年5月孙中山特地视察了前山寨。

（根据作者在珠海市纪念辛亥革命八十周年报告会上的发言整理）

战斗在中山六区

罗章友

1940年，日寇第二次攻占了中山县，并先后建立了区乡级伪政权，我党领导的抗日武装力量，转入了游击战争。先是以国民党第七战区挺进第三纵队梁伯雄大队名义，在五桂山建立了武装，1942年正式成立根据地，以后开拓了凤凰山区。在此期间，我曾以张民有化名，与欧初、杨子江等同志在五桂山开展抗日斗争，后又任五桂山抗日根据地义勇大队长，多次率队伍进入中山六区，开展游击战争，与谭生同志率领的凤凰山区抗日武装“白马队”互相配合，并肩作战。现据个人记忆所及，将当年在中山六区参加过的一些战斗片断忆述。

攻打下栅 进驻唐家

中山县六区所辖范围，包括今中山市翠亨及珠海市的下栅（金鼎）、唐家等地，而以下栅为中心，伪区政府设在这里。1942年1月，我率五桂山抗日部队